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évre 1 frt. Papok-, tanitók- és kö előljáróknak egész évre 
8 frt, a tanitó- ezyiet tagcinak. k é egyzőknek 2 frt 

kr igy példány 

v sarnap. Megjelen egysze 

: Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BET EC HPÁL. 

Hivatalos hirdetések kad zóa minden szó 2 kr, azonfelül 1 kr 
m nhirdetések [] em.-ként kr, többszöri közlésnél 2 krért 
közöltetnek. Bélye gdi külön 30 kr. —– Nyilt-tér sora 50 kr 

Hirdetés és nyilt-tér díja előre fizetendő. 

Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

És köny dáj ), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. és k 
Kézra ok nem vissza/ 

A mi szocziálizmusunk, 
(Visszhang Derzsi Józsefnek e lap mult évi folyamában megjelent 

„Van-e szükség helybeli lapra ?* cz. czikks orozatának ide vonat- 

kozó részére.) 

(1-ső folytatás. Lásd e lap 17. számát.) 

Lépten-nyomon halljuk a panaszt a cselé- 

dek nagy bére miatt ennek pedig; nem a cselé- 

ők verik 

fel a cselédbéreket, hogy cselédhez jussanak s a 

nagy bér árnyékába huzódnak rossz bánásmód- 

juk biztos tudatában. 

dek, hanem a cselédtartók az okai; 

És mégis, lehet-e csodálkoznunk azon, ha 

minden cseléd arra törekszik, hogy bére 

minél nagyobb legyen, már csak azért is, mert 

szégyenli, hogy hozzá hasonló koru cselédeknek 

nagyobb bére legyen, mint neki ! Igy aztán gazda 

és cseléd folyton fennebb és fennebb verik a 

cselédbéreket; a gazda, hogy cselédhez juthas- 

son, a cseléd, hogy nagyobb haszonnal szolgál- 

hasson, de meg inkább, hogy: 

higyje valaki, hogy ő 

nehogy azt 

ő nem érdemelne akkora 

bért, mint az a másik, holott ő magát amannál 

többre becsüli. 

Mert soha se higyjük, hogy a cselédek 

között is meg ne volna a rangkórság éppen ugy, 

mint a társadalom bármely rétegében ! 

Egy esetet emlitek fel, mely éppen énvelem 

történt. 

Egy alkalommal egyik ismerősömnél vol- 

tam látogatóban. Ugy november közepe táján 

volt az idő s a háziasszony is, én is cselédet 

akartunk jövőre fogadni. Jött is két leány, két 

testvér. Bérüket egyforma árban szabták meg, 

holott a fiatalabbik azt állitotta, hogy tud dagasz- 

tani, mosni, simitani s egy kicsit főzni is, mig 

az idősebb őszintén bevallotta, hogy ő bizony 

egyiket sem tudja, legfőlebb egy párszor dagasz- 

tani próbált. 

S azon kérdésemre, hogy : te akkor, ha 

félannyit sem tudsz, munt a fiatalabb testvéred, 

: PÁL 

miért kérsz akkora bért, 

: hogy: 

nagyobb bére Tegyen, mint nekem 

Megfogadtuk őket. 

A háziasszony reám hagyta a választást s 

örömére a tudat- ajtót, még a konyha ajtót is bezárta, őt a kony én választottam a háziak nagy 

lant, azzal a meggyőződéssel, hogy ő nem 

tud semmit, de romlatlanságában bevallja ; 

másik sem tud semmit, de nem vallja be, mi 

már a romlottság első stádiuma. 

És nem csalódtam. 

A fiatalabb leány ma már a legromlottabb 

leányok egyike, mig a másik 6-ik éves asszony, 

derék jó gazdasszony, pedig mikor hozzám jött, 

még arra is én kellett megtanitsam, hogy hogyan 

mosakodjék meg s hogyan öltözzék fel. És ha 

a tej a tüzön kifutott, a sült elpörköldött 
1 ly étében, nemhogy 

volna, hanem a konyha legt: ávolabb eső szögle- 

tébe huzódva, rémes kifejezésü arczczal 

mi történik a főző kemenczén. 

Máskor kihagytam neki a végzendő 

hogy én 

nézte 

mun- 

kát a konyhában s figyelmeztettem, 

most megyek el itthonról, de vigyázzon munka 

közben, hogy távollétem alatt a szobákban a tüz 

ki ne aludjék. 

Csikorgó hideg idő volt, 

dideregve 

hanem azért én 

cselédemet az udvaron találtam s a 

konyhába belépve azt tapasztaltam, hogy 

den abban az állapotban van, a mint hagytam a 

konyhán, szobákban fagylaló hideg. Tüz sehol. 

S ha kérdeztem tetteinek okát: 

nézett reám, de egy szót sem birt szólani, ugy 

meg volt ijedve. 

Uj cseléd volt még 

tam, csak intettem, hogy végezze dolgát. 

min- 

reszketve 

a háznál, nem faggat- 

Később, hónapok multával minden kérdés 

nélkül elmondta a fennebb emlitett s hasonló 

tetteinek okát, elbeszélvén, hogy ott a hol az 

előtt szolgált, ha a tejet, vagy bármiféle hust, 

TÁRCZA. 

Mult és jelen. 
(A ,Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

Irta: Kathonay Domokos. 

Ma, mikor a tudás fájának gyümölcsét garmada 
számra szedhetjük s az okról-okra menő ész kinyi- 
totta a titok zárait és az encyklopaedikus ismeretek s 
a miveltség általánositására, az: ,University Exten- 
sion" eszméje kezd tért hóditani, ma, mikor csuda 
számba megyen ha valaki hiszen a csudálatosban; 

még is vannak dolgok, tünemények, a melyekről 

majdnem annyiféle fogalom, vélemény van, forgalom 
ban, mint a hány ember él a világon, a mi természe- 
tes következménye annak, hogy ezen dolgok, tünemé- 
nyek állapotaival nem vagyunk egészen tisztában. 
Ilyen napi renden levő tünemény: a eszocziálizmus. 
Sokan igen sokat beszéltek, még többen sokkal töb- 
bet összeirtak a „szoczializmus -ról, a nélkül, hogy 
annak igaz értelmét megfejteni sikerült volna. Az 
általánosnak látszó vélemény az, hogy szelid és 
kevésbbé szelid eszközökkel, ha kell tüzzel és vassal 
ki kell irtani a földnek szinéről! De sem az édesgetés, 
sem a legszigorubb rendszabályok czélhoz nem vezet- 

tek, az ugynevezett szoczialisták száma 
hogy apadóban volna, hanem nevekedőben van ! 

s?.... Tsten csudája!l. Csak a minap 
olvastam hogy egy hivő lélek feltalálta a csalhatat- 

an eszközt a , szoczializmus« végleges kiirtására és 

nem- 

2spi- ez a csalhatatlan szer semmi sem egyéb, mint a 

ritizmus le 

A ki a spiritisták javára csinál propagan- 
dát, az a ,szoczializmus" gyökeres kiirtását fogja, a 

legbizonyosabban eszközölni!? 

De hát mi is tulajdonkép ez a gyülöletes „szo- 
cziálizmns !" Dolog kerülő, henyélő, másoknak véres 
verejtékkel szerzett vagyonára, jólétére vágyakozó, 
földosztó éheonkórász népség egyesülete? ... Hogy- 
hogy ? hiszen a szoczialis kérdés annyi mint: társa 
dalmi kérdés, a „szoczializmus" pedig a társadalmi 
kérdéseknek olyan megoldása, hogy azáltal az összes 
emberiségnek legmagasabb czéljai nyerjenek megvaló- 

sulást. 

Azt mondják, hogy a főldi élet után következő 
tulvilági életben az emberi lélek a legmagasabb tökély 
fokára emelkedik. Tehát elköltözött lelkek egészen tisz- 

tán látnak, azok előtt nincs semmi elrejtett dolog, nem 
csak a multat ismerik, hanem a jelen élet tüneményei- 
vel is egészen tisztában vannak, sőt — talán a jövendő 

is feltakarja előttük a titkok fátyolát. 

Kétségek között hánykódó lelkemben, a bizo- 
nyosságra törekvés erős érzetével, a „spiritizmus" hoz 
folyamodtam, kerestem egy mediumot és megidéztet- 
tem az elmult idők egy nagy alakjának a szellemét. 

Nevét csak azért nem irom ki, nehogy az ellen- 
nézetüek kárhoztatása, esetleg átka szálljon a meg- 
dicsőültre, mert: „de mortuis nil nisi bene" 

A nagy szellem megjelent, s a következő kérdést 

intéztem hozzá; 

hova, órákig oda maradva, minden ajtót nyitva 

mint ő? azt felelte, ételt a tuzről levette, asszonya azt mondta, hogy 

»én nagyobb vagyol s szégyelleném, hogy neki : megevett, vagy eldugott belőle. Azért nem mert 

hozzá nyulni szolgálata elején nálunk semmi- 

hez róla. Mikor 
pedig volt asszonya csak a kertbe ment, minden 

nehogy én is azt mondjam 

hából kizárva. És mégis mindegyre ez 

mindig őt 

is, az is 

elveszett a háztól, minek ellopásával 

terhelte a vád. 

Ennek ellenében én elmentem Isten tudja 

hagytam, már most mi minden fog hiá nyozni a 

házból, mire én mind azt fogom mondani, hogy 

ő lopta el !? 

S e leányból 2 évi nálam szolgálása alatt 

olyan derék, ügyes, mindenben megbizható, 

igazságos, minden házi dologban jártas, jó cseléd 

lett, hogy szegény leány létére tőlem ment egy 

jómódu gazdaemberhez ferjhez. 

(Folyt. köv.) 

Köpeczy B.-né. 

1848. április 11-ike a vidéken. 
Aprilis 11-ikét, mint az 1848. évi korszakot alkotó 

zönsége is fény sen ünnepelte meg. Az ünnepélyt 
Tóth Vilmos áll. elemi népiskolai igazgató-tanitó rövid 

és sikerült alkalmi beszéddel nyitotta meg. Az ismétlő 
és mindennapi iskolás gyerekek vegyeskara elénekelte 
a Hymnuss-t, mely után Péterfi Mihály unitárius lel- 

kész hazafias eszmékben gazdag imát mondott, mire a 
1 a »Nemzeti ima czimü dalt 

énekelte hálom szólamra. Sikerült és szellemes beszéd- 
ben Toth Vilmos ig.-tanitó móltatha a nagy nap törté- 
neti jelentőségét szé á dék 

zafin kölbeményeket szavaltak, a Szózat- és Kos-uth- 
induló eléneklésével záratott be az igazgató-tanitó 
fáradtságát dicsérő sikerült ünnepély. 

fias alkalmi beszédet mondott ápril 11-én német nyel- 

ven, magyar érzelmekkel. Jelen volt a község elüljáró- 
sága a képviselőtestülettel, az ág. ev. és a gör. kel. 

- Létezett-e a régi időben szoczializmus s ha 
igen, miből állott az, illetőleg: mi volt annak igaz 
értelme? volt-e annak jogosultsága ? S szétbontotta-e 
az embereket különböző pártokra? avagy azok mos- 
tani keletüek ? Á szocziálizmus--t s minden törvényes 
rendet felbontó, mindent rombolni kivánó féktelensé- 
get, jogosan nevezik-e ,szoozializmus"-nak? 

A nagy szellem a következő feleletet adta: 

A szocziális kérdés, illetőleg szocziáliz- 

mus egykoru az emberiség életével s lenni fog min- 
dig, a mig ember él a földön. A szoczializmus 
kérdése, minden kérdések között a legjogosultabb 
kérdés, mert az a legkimagaslóbb emb eri érdekek- 
nek olyan megvalósitását tüzte ki czélul, 
osztályokra való felosztás a küűlönböző sorsban és 
helyzetben élő emberek, a fogyatékos emberi életben a 
megelégedés és boldogság, képzelhető legmagasabb 
fokára juthassanak el. Ezt a czélt, a mi 

ráti szeretettel érték el." 

2Az urnak és jobbágynak gyermekei együtt ját- 
szodtak a porban, mint igazán szerető testverek ugy 

nyujtja a kezét a gazdagnak és a zekány 

A gazdagnak az volt a legfőbb töre 

feltünés nélkül jót tegyen a szegé ynyel 

törvények szentesitésének napját Szent-Ábrahám kö- 

Bene községben Hillner János ág. ev. pap haza- 

elemi iskolák összes növendékei Mehburger János, 

hogy az 

korunkban 
- régi korban - lángoló hazafiui és önzetlen kelenas 

tekintvén egymást; az urfi önként cserélte fel fehér 
kenyerét a jobbagy fiu fekete kenyerével, mint serdülő 
ifjak együtt tanulták szeretni azt a szent földet, melyet 
hazánknak nevezünk s a mindnyájunénak kezgs éd 



80 oldal 

Schuster Mihály és Dobra József tanitók vezetésével, 
a tüzoltótestület, az ifjuság és ezeken kivül mintegy 

a400 főnyi hallgatóság. Az ottani dalegylet és zenekar 
hazafias dalokat adott elő. Délután az iskola helyisé- 
gében közös lakoma volt, melyen majdnem az összes 
lakosság részt vett. A község árdemes fiatal jegyzője 
Benedek Ferencz is beszédet tartott s lakoma közben 
a hymnust énekelték. 

Nagy-Galambfalva áll. elemi népiskolája, a köz- 
müvelődés terén elismerést érdemlő buzgósággal mü- 
ködő Palló István igazgató-anitó lelkes müködásével 
16 pontból állott műsorral ünnepelte ápril 11-ét. Szép 
megnyitót Kelemen János gondnok-elnök tartott, az 
alkalmi beszédet, mely mindvégig gyönyörködtette a 
hallgatóságot, Palló igazgató-tanitó mondotta s ko- 
losszális beszédét lelkes éljenzés követte. 

n T TANUGYI. 
Iskolai kirándulás. 

székelykereszturi állami tanitóképző intézet 
tanulói, a tanári kar vezetése mellett, ápril 80-án haza- 
fias kirándulást tettek a fejéregyházi édsirhoz, 
illetőleg emlékoszlophoz es a segesvári Petőfi szobor- 
oz. Vonaton mentek Fejéregyházára, az állomástól 

tett az emlékre Gyulai F. 1V. oszt. növendék; .Szent 
a föld itte kezdetű kvartettet énekelték el, majd Nagy 
Á. IV. oszt. tanuló szavalta Pósa Lajos Petőn sir- 
jánále cz. költeményét s a Szózat eléneklése után gya- 
log mentek tovább Segesvárra. Itt először is a minta- 
szerü állami iskolát, annak berendezését s az Emnko- 

óvodát nézték meg, aztán példás rendben, zászlók 
alatt vonultak fel a Petőfi-szoborhoz. Itt na y és in- 
telligens közönség jelenlétében fejezték ki hazafias 
érzelmeiket a következő programm szarint: 1. Hymnus. 
2. Beszédet tartott s a szobrot megkoszoruzta Gyulai 
F. IV. oszt. növ. 8, , Talpra magyarl. quartett elének- 
lése. 4. a Petőfi szobra előtte cz. költemenyt Posa L.-tól 
szavalta Kis Lajos IV. oszt. kép. nőv. 5. Szózat. Ugy a 
beszéd, mint a szavalat és a leg bb izttással 
előadott kdarabok nag é ragadták a 
hallgató közönséget is, minek élénk tapsolásban és él- 
jenzesben adott kifejezést. Az igazán lelke ünnepélyt 
a Főispán ur is végig hallgatta a megyeház egyik 
ablakából. 

ünnepség után az alispán ur engedelmével 
megtekintették a megyeházat és annak belső termeit, 

azután a „Riadó" és a , Rakóczi induló' gyonyörü in- 

dulók precziz eléneklése mellett jöttek le a várból a 
vendéglőbe ebédelni és pihenni. A venédglőben dr. 
Jankovich Pál székelykereszturi járási és iskolai orvos 
egy hordó sörrel traktálta meg a sok gyaloglásban és 
éneklésben nem annyira fáradt, mint inkabb megszom- 
jazott fiukat, a mit elképzelhető élvezettel fogyasztot- 
tak el. Ebed után a Segesvár fölött levő . Villa Frank. 
nevü, a Kárpát-egylet tulajdonát képező gyönyörü ki- 
ránduló helyre mentek fel, honnan igen szép kilátás 
nyilik a vidékre és az emlékezetes csatatérre. Ide is 
nagyszámu közönség kisérte fel a kirándulókat ; ott 
volt a megyei kir. tanfelügyelő és a tollnok, az aállami 

8. 
ell. 

tanitótestület összes férfi bagja s több magyar tisztvi- 
selő, köztük egy pár katonatiszt is. A sok gyaloglás és 
éneklés nem fárasztotta volt ki a jó kondicztóban levő 
székely fiukat, mert képesek voltak még itt is egy pár 
indulót és kvartettet előadni a hálás és vendégsze- 
Tető közönség győnyörködtetésére. — Itt a megje 
lentek magyaros vendégszeretettel látták ugy a tanari 
kart, az egész ifjuságot, körülbelől 90 embert, s a tőlük 
már megszokott szivelyes és előzékeny barátsággal 
vendégeltek meg öket. 

A minden tekintetben igen jól sikerült hazafias 
kirándulásnak a 6 órai vonat megerkezése vetett véget, 
mely Héjasfalváig hozta vissza a kirándulókat, hol a 
falu nyugati végén levő honvédsirra is koszorut he- 

SZÉKELV UDVARHELY. 
19. szám 

: lyeztek Innen aztán ismét gyalog kellett a Kereszturra 
vezető 11 klm. utat megtenniö 

Valóban nem lehet eléggé méltányolni azt az 
áldozatkész magyaros barátságot, melyet a segesvári 
magyarság, élén a lelkes állami tanitótestülettel, ezen 

hazafias kirándulás alkalmával is kifejtett Köszönet 

érte! e.ó 

közönséget lapunk utján meghivja dr Jankovich Pál 
luö rmősi Sándor titkár. 

— lönek a szinészek. Csóka Sándor 60 elsőrendű 
tagból álló szintársulatával szerdán reggel és délután városunl ba érkezik. Vihary Elemér szinházi titkár már napok óta körünkben van az előleges intézkedések 

ge eg z 

Ht KUÜLÖNFÉLÉKk. 
Előléptetések. A napokban örömhirt hozott la- 

punk több lelkes támogatója- és munkatársának a híva- 
: talos lap. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
helybeli főreáliskolánk derék igazgatóját dr Solymossy 
Lajos kir. főreáliskolai igazgatót a VIII. fizetési osztály 
1-ső fokozatába; Hlatky Miklós, Fankovich Gyula, Pálflfy 
Károly, Hann Károly helybeli; Áldor Imre kaposvári m. 
kir főreáliskolai tanarokat pedig a VIII. fizetési osztály 

2-ik fokozataba léptette elő. A valóban megérdemelt elő- 

léptetésekhez őszinte szivből gratulálunk ! 
: — Püspök-várás A helybeli róm. kath. egyházta- 

: 
nács és iskolaszék mult Vasárnap együttes ülést tar- 

ü Majláth Gusztáv 
püspök ugyanis - kinek egyházi és isko- 

lomá i csak vá gyénk területén 
is a 8000 Értot meghaladják e ho 21-én délután 
érkezik Brassó felol, hogy városunkban és Zotelakán 
bérmálási funkcziót végezzen. A fogadtatás részletei- 
nek keresztül vitelére bizottságok alakultak, melyek 
müködésüket már gkezdették. Héjasfalvá 300 
Gáspár főgymu. igazgató elnöklete mellett a két egy- 
házközség küldöttsége fogadja; a helybeli állomásnál 
pedig dr Török Albert nyug. tőispán és egyházközs. 
főgondnok fogja üdvözölni a főpásztort, Lesz népes 
baudérium s a bevonulás fényének emelésére - mint 
halljuk — szives kö ködésüket gigérték ug 
az ipartársulabok, mint az önkéntes tüzoltó-egylet. A 
Bethlen uteza kezdetén és a kath. kántori lak mellett 
diszkapuk lesznek felállitva, a felsőpiacztéren pedig a 
kath. iskolák növendekei fognak sorfalat képezni a 

templom kapujában pedig Jung Cseke Lajos apát 
fogadja hivatalos ornatusban és esperesi kerülete pap- 
jainak élén. Gróf Majláth püspök rovid pihenés után a 
tisztelgőket togadja. Este fáklyás zene lesz, melyen a 
beszédet Embery Árpad főgymn. tanár fogja tartani. 
Vasárnap fölszenteli Tréfán Leonard szerzetest, hétfőn 

bérmál, kedden iskolákat látogat, délután pedig Zete- 
lakára indul a püspok. 

—– Postás hirek. Dankasiu Hillár Brassóból a helyi 
i tahi 1 kiadójelöltnek; Nagy Dénes 

: Károly grof 
lai Jótékony 

- 

au o00 

m. kir. 
helybeli m. kir. tahi j a seges- 

i oz számgyakornoknak 
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vári m. kir. pénzügyigazgatósagh 
lett kinevezve. 

—– Legfelsőbb kitüntetés. 
szerbe ismert, budapesti mag-nagy 
az orosz czár csak a napokban tüntetett ki — ő felsége 
a király a csász. és kir. udvari szállitói czimet adomá- 
nyozta. 

Mauthner Ődön világ- 
1 , 1 

— Kinevezések, A belügyi m. kir. miniszter várme- 
gyénkben a homoródalmási anyakönyvi kerületbe anya- 
könyvessé Barra Lajos körjegyzőt, az etedibe anyaköny- 

a 

megtétele végett s a bérlet eszközlése szép sikerrel foly. A szinpá ó egyesület, mint olyan jogait nem gyako. 
üntnek jelenthetjük ki. Azonban tagjai 

leg támogatják bérletaláirásaikkal Csóka szintársulatát. Az előadások a Galter féle nyári szin- körben lesznek s hatá kijelenthetjük, hogy kö- zönségünk kényelméről a társulat titkára kielegitően gondoskodott. A szinpad megnagyobbitva, a szinkör teljesen légmentessé van téve. A nézőtér bármely pont- járól kényelmesen nézhetjük az előre is magas szinvo- nalunak igérkező előadásokat. Reméljük, hogy közön- ségünk nem is mulasztja el Csóka Sándor nagyszabásu szintársulatát a kellő pártfogásban része iteni akkor, midőn a mindenütt teljes elismeréssel találkozott tár- sulat mindent elkövet a támogatás kiérdemlésére. A 
jövő heti müűsor a következő. 

Május 12-én (csütörtökön) ,K i k a pós p a kárius legujabb vigjáték 4 felvonásban; 18-án (pénteken) .Szegén y Jonatbhán' operette 3 felvonásban; 14 én (szombaton) Ado rján báró. ujdonság a budapesti nemzeti szinház műsoráhól; 15-én (vasárnap ,Gyimesi vadvir ág"; 16-án (hétfön) »Kék asszony. operette; 17-én (kedden) ,Folc a mely tisztit legujabb szinmű i felvonásban. =A lakás kiadók figyelmébe ajánljuk, hogy szerdán, a szintársul gérkezése idejeben, ha Csak egy kis gyermek által is kalauzoltassák el az ér- 
kező szinészeket kiadó lakásukba. 

— tHivatalos órák uj beosztása a vármegyénél. Folyó évi május 4-ikétől kezdődőleg augusztus 31 ig bezáró- lag főispáni hozzájárulással vármegye alispánja a hivatalos órákat délelőtt 8 tól 12-ig és délután 2-től 4 óráig terjedő időre állapitotta meg ugy a vármegyei 
tisztikar, mint az egész személyzetre nézve. 

—- Kántorválasztás volt a napokban Pálfalva köz- ségben, mely alkalommal a róm. kath. egyház kánto- rának egyhangulag Hadnagy István lett mogválasztva. 
— Miniszteri köszönet. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Gyertyánffy Albert és Gyertyántly Gaábor helybeli kereskedőknek a m kir. áll. főreáliskolá- nál tett 200 koronás alapitványukért köszönetét es 
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- A mükedvelők mult vasárnapi szinielőadása — mint előrs is megjósoltuk — fényesen sikerült. A pol- gári önképző terme szinültig velt közönséggel, melynek soraiban intelligencziánk szintén szép számmal volt kepviselve. A szinielőadást megelőzte Kerskés Ilona, a szabadkai szinház naivaja, Kiss József 2Szép Batóné. cz. költeménye és Ilosvai Hugó „Férjhez menjek e ? cz. monologja előadásával. Viharos tapsok és virágcso- kor jutalmazta a tehetséges szinésznő mindkét előadá- sát. Ezután megkezdodott Szigeti József „A vén ba- kaucsos és fia a huszár" cz. 3 szakaszos népszinmüvé- 

nek előadása, melyben Kecskés Ilona (Lnd) szintén általános tetszést aratott s másodszor is igen szép 1 veshelyettessé ádám István s-jegyzőt, 
Kovacs Lajos s.-jegyzőt és a bardocziba Murányi Árpád 
s.-jegyzőt nevezte ki. 

- A helybeli ev. ref. egyházházközség temploma 
restaurálásanak költségei fedezesere folyó évi junius 
5. és 11-én nagyobb szabásu mulatságokat rendez, 

melynek kivitele és a rendező bizottság megalakitása 
végett mozgalom indult. 

— Élt-e Petőfi Sándor 1883. márczius 23-án ?. 
ezimü, mult számunkban Boldizsár Dénes tollából közölt 

czikkünket az ország legtöbb lapja ismertette s nem egy 
éles megjegyzésekkel Is kisérte. Boldizsár hozzánk inte- 

zett levelében kijelenti, hogy az általa irt részt teljes 
egészében fenntartja s kimeritő válaszát a eSzékely- 
Udvarhely. jövő számához fogja beküldeni. 

David Ferencz Egylet kereszturköri fiókja 
Bözöd községben e ho 17-én d. e. 9 órakor felolvasások- 
és szavalatokkal összekötött gyülést tart, melyre a n. é. 

rag lett kittintetve. Szabó Farkasné Spányik ILka (Ilon), ki már oly sok kedves és élvezetes órát zerzett közönségünknek, ezuttal is méltán kiérdemelte a kapott tapsokat és gyönyörű virágcsokrot. A többi nőszereplők: Scheftranek Ida, Rudolf Irma, Hermann Léni szintén jól megállták helyüket s elismerést érde- melnek. A czimszerepet (Sugár Mihály, vén bakancsos) Selyei Tóth Albert – ki a darabot is alig nehány próba után oly szép sikerrel betanitotta - nagy gyakorlott- ságra valló ügyességgel személyesitette. Nem kisebb sikerrel jatsztak Soós Mihály (Láczi), Wallinger István (Ericzi), Szeles A utal (Veres, korcsmáros), Harkányi Miklós (Hangos, kántor), Hettás (Huszár- őrmester) és Soha Aladár (Talléros, huszárkaplár). Bonedek Arpád Racz Antal, Biró Aron, Nyerges Gyula és Zold Gyula szintén betöltötték helyüket. Eloadás után tánczvigalom volt, mely a késő éjjeli órákban ért véget. Az anyagi rész is igen szépnek mondható, mert 

mindent megtett arra, hogy cselekedetei a legbensőbb kéretem, hogy nyilatkozzék igen röviden a mostani 
s legmelegebb hálát tükrözzék vissza.« 

2 A közakarat abban nyert nyilt kifejezést, hogy 
minden a lehetőségig abban az irányban fejlődjék, 
gyarapodjék, erősödjék, a melyben önmagának tisz- 
tességet szerezvén, a közjonak előmozditásara hatha- 
tósan közremüködhessék.. 

2A rend, a törvény-tisztelet, az egyűvé tartozás 

gondolata a legfőbb erények voltak, melyek a mély 
öntudatos érzületből nyerték soha el nem homályosuló 
jogaikat saz erkölcsi világrend törvényeihez való 
ragaszkodás egy és ugyanaz volt, az élethez való jogo- 
sultsággal. 

nA családi hajlék igazi szentély volt, melynek 
tüzhelyén, mint szent oltáron az erények tisztaságá- 
val, igaz hüséggel, meg nem lankadó odaadással, 
mindeneket elboritó szeretettel; a szülői öntudatos 

szeretetnek a gy iránt nyilvánuló mélységével, 
a gyermekek háládatos ragaszkodásával áldoztak az 
rnak." 

szivben elrejtett ember cselekedetei a csa- A n 

ládból szétfolytak a társadalom csatornáin az emberi- 
ség nagy testébe s megtermékenyitették az igaz ben- 
sőség melegágyát, melyben dudva nélkül, tisztán fakad. 

tak, a legigazabb emberinem kristály tisztaságban felgy 
felgyöngyöző forásai." 

TIlyen volt a sszocziális élet, ilyen volt az 

emberiség szoczializmusa.... 

Szokottnál hosszabban fárasztottuk a nagy szel- 
met, de gondoltam, hogy ha már benne vagyok meg- 

helyzetről s a mediummal még egy kérdést tétettem fel. 

A mostani állapotok jellemzésére, a ,„szocziá- 
1i z m u s" elnevezést használni jogos-e ? Nem. Az em- 
beri jogok megvalósitására irányuló törekvésnek meg- 
gyalázása, Ez a mostani állapot nem szocziális kérdés ! 

Hz a romlottság, gonoszság, rosz indulat féktelen dü- 
höngése, hazugságnak, ámitásnak természetes folyo- 

mánya, s forrásai ott kezdenek serkedezni, a hol az em 
beri haladás szárnyai nőni kezdettek. A rohamos hala- 
dás, az anyagi világban, a legmegfeszitettebb erővel 
való előre törekvés, változott viszonyokat teremtett." 

nAz egyszerüség tünedezni kezdett, a helyét el- 
foglalták a divatnak tarka rongyai. Az őszinteség, az 
egymás iránt való jó indulat, baráti tiszta szeretet ki- 
halt. Az emberek kételkedők, gyanakvók, bizalmatla 
nok egymás iránt. A nyelv, a beszéd, nem tolmácsolja 
többé a sziv érzelmeit, hanem az érzelmek piszkosságá- 
nak szolgálnak takaróul. A nagyobb, hatalmasabb, gaz- 
dagabb lenézi a kisebbt, gyengébbet és a szegényt ; a 
kicsiny az erőtelen, a gyenge, lerántani igyekszik a na- 

gyot, az erőset és hatalmast. Nem a megélhetés ösztön- 
szerü törekvése jellemzi az emberek lépését, hanem a 
fekete indulat, a mely mások kezéből ki akarja ütni a 
kenyeret, hogy a magáéba vehesse és hogy czélját ér- 
hesse nem válogat az eszközökben, hanem elvül vallja : 
„sinepuero Superos Acheronta movebo." 

„A kasztok uralma, az emberek közötti ellentét 

kiélesitése, az ezekből folyó megalázás, az emberben az 

igaz emberinek meggyalázása, azok a czélok a me- 

lyekre törekszik a kor minden erejével," 

„A családokban a kimértség, hidegség, társadalmi 
tempók dominálják a helyzetet, mert a család alkotásá- 
nak alapja nem tiszta szeretet, hanem a pénzes zsák, a 
telekkönyv, a lespiszkosabb önérdek. A vallá- 
sosság, a nemes erkölcsök iránti érzék, az erény tisz- 
telete el-el tünedeznek. Hazugság, ámitás, árulás, jel. 

g lestelenség a kor bélyegei." 
Mindenki ur akar lenni; ur — az élet füszere: 

munka nélkül! Az iparos szégyenli foglalkozásának 
eszközeit; a nyomorult a gyalázat festékével takarja el 
az éhség sáppadtságát." 

„Öuzetlen, önfeláldozó barátság ma már nem léte- 
zik, a mi van csak látszat, külső szin, alakoskodás 
mindenben. Az emberek : zemtől-szembe az égig magasz- 
talják egymást, tovább egy lépéssel undok sárral dobál- 
ják meg a becsületet." 

„Ezek s az ezekhez hasonlók a mostani törekvések, 
melyeket a legnagyobb helytel éggel nevezik ,s z o- 
cziálizmus"-nak, mert az igazi „szocziálizinus" az, 
a mely az emberiség nagy czéljai érdekében békésen, 
jóindulattal, a törvény, a kormány és közegeinek es más 
tulajdonánal letben tartásával ezen természetelle- 
nes, visszás állapotot megváltoztatni, s a normális 7iszo- 
nyokat teremteni ismeri legfőbb feladatának !" 

Ennyit a szellem ! 

Nos ? Ha a conclusiot el lehet érni a spiritizmus- 
sal, akkor csináljunk propagandát a spiritizmus"-nak ! 
Hátha még olyan lesz a jövendő, mint a milyen volt a 
multa... 



egyesülete ao Vásárhelyt ma 

gény ember ellen. A ki nem lop, ne féjjen semmi uj 

19. szám 

az összes bevétel 112 frt O2 kr, kiadás 71 frt 46 krs 

igy tiszta jövedelem 40 frt 56 kr volt. Felülflzettek: 
KY. és felűlfi fejében 2 frtot, Jánó 
Ferencz 50 krt d Dragomán 40 krt, ejek Balázs 21 
krt, Nagy Pal 20 krt, egy valaki 1 k 

— A vármegyei közegészségügyi bizottsaguak mult hó 
16-án a gümókóros tüdővész elleni védekezés czéljából 
tartott szükebbkörü bizottsága jegyzőkönyvét Gyarmathy 

Ferencz elnök az összes mzoknak megküldötte s 
egyuttal a mai napra (vasárnap) d. 9 órára a vár- 

megyeház ktlá teljes ülésre hvta össze. 
- A székelytaldi iparosok és kereske dők nyugdij- 

a d, u. 3 órakor tartja 
alakuló gyülését. Az eszmét üdvözöljük s mi is bővebben 
fogjuk tárgyalni. 

- A sertésvész Szombatfalva községben 12 ud- 
varban lett megállapitva s e hó 4-én a zárlat elrendel- 
tetett. Muzsna községben pedig a sertésorbáncz járvá- 

nyosan fellépett. Csodálatos, hogy a gazdaközönség még 
eléggé nem tanult a a mega kárán s nost is titkolózik 

és a rögtöni bejel gy aztán az egész 
községet eláraszti ák árványaved nem ritkán az összes 

Ideje volna 
az okos köz- már felébredni s omás kárán tanul 

mondást gyakorlatba hozni ! 
— lótékonyság. Lengyel Lajos szülőföldét — Szé- 

kely-Keresztur várost – közelebbről meglátogatván, az 
ottani ev. ref, egyház javára 100 frtot adományozott. A 

presbiterium jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét s ki- 
vonatban közölte a nagylelkü adományozóva 

— Köszönetnyilvánítás és nyugtatvány Az 1898. 
május b hó 1-én tartott mükedvelői előadás tiszta jöve- 

delméből 20 frt 28 krt vettem át Betegh Pal ur utján 
az alapitandó udvarhelymegyei muzeum javára. Midőn 

ezért a műkedvelőknek egyenkint és összesen is őszinte 

yilvánitom, egyuttal az összeg átvéte- 

lét a nyilvánosság előtt nyugtatványozom Soó 

Gáspár főgymn. igazgató. 

— Sajtóhiba. Lapunk 17. számának A mi szo- 
cziálizmusunk' cz. vezérczikkében két értelem- 
zavaró hiba csuszott be és pedig: a középső hasábban 
felülről a 23. sorban a Népunk ise szavak közé olva- 
sandó egy részes; aztán ugyane hasáb utolsó sorában 
városunkhoz helyett városokhoz olvasandó. 

— Honisch L. István cs. és kir. udvari fényképész, 
akadémiai tag, méltán kéri a nagyközönség szives láto- 
atását, mert csakugyan oly müvészies izléssel és szép 

hasonlatos kivitelü fényképhez csakis Honisch ibtléte- 
kor jut a nagyközönség. Müterme Kossuth-utcza a 
Gyar mathy Doros- féle házban van, a bejáratnál a 
fényké indig uj felvéte- 
lek 

A „zöld szamár" uj bérlője értesiti a n. é. közön- 
séget, hogy e régi nevü vendéglőt tisztán kezelt borokkal, 

mindig friss sörrel és más italokkal felszerelve, mai 
napon ünnepélyesen megnyitja. A mulatni szeretők árt- 
fogását kéri özv. Kozák Mártonné, a „Zöld szamár-ven- 

déglő bérlője. 

is. 

Székely Están uram válasza Cserepes Mózsibá 
levelére. 

II. 

Mózes etsém ! 

No Mózes etsém rajtad es lácczik, hogy hamar 
árván marattál s kicsit jártál eskolába, met ha többet 
jártáal vóna, nem kévánnád, hogy az egész ujságot ugy 
irják, a hogy mük beszélünk. Mét kéne, hogy rosszul 
irják, mikor jól es tugygyák irni? Szen ha nem es 
eértjük mindenütt az uri irást, eemenyünk a tisztele- 
tes urhoz, vaj a tanitó urhoz, vaj a jedző urhoz 

megkeérdezzük s meg es mongyaák jószüvel. Igy leg- 
alább örökkétig tanulunk s megeértjük, a mike 
óvasunk. 

Láczczik, hogy nem óvastál ujságot, met ha 
óvastál vóna, tudnád, hogy nem a talijányok verekede 
nek a pólákokkal, hanem az 
össze a spanyolokkal. Osztág azokkal a a nagy rusnya 
hajókkal nem verekedik ojan tengerséges sok nép, 
minha teszem itt a főden verekednének. Ábel komád 

bolondot csinál belőlled, miko monta, hogy münket 

es eevisznek abba a háboruba. Van ott hajóskatona 
elég, nem kellünk müű oda. 

Hát etsém a mezőrendőri törvényt nem tugygyuk 

még töviről-hegyire, de rendre azt megtanujjuk, 
met jó aszt tudni. 

Féltél nekem aszt irni, hogy te nem vagy ojan 
mind a zsidó, de eén tudom, hogy te örökkétig szidod 

a zsidót, mintha biza a zsidó ingyen kévánná el a pén- 
zedet. Ha csak enynyi eszed van etsém, mét nem men- 
tél te es szen György napján Küs-Galamfalára kén- 

es 

cset keresni ? 

Ha ugy sajnálod a pénzedet a zsidótól, ne menny 
örökkétig ádomás inni, met a zsidó nem menyen hez- 
zád, hogy eevegye a pénzedet, ha te oda nem viszed 
neki. Az a szokásatak, ha elattak, ha megvesztek vala- 
mit, há gyüléseztek, addég illogattak, hogy megiszszá- 
tok a pénzeteket s mentek haza, min valami disznyók. 
Tudod te jól, hogy eén nem áldomásozok, mikó vajegy 

cseppet inni akarok a jó pénzemér a jó portékát haza- 
viketen aká zsidó árujja aká más. 

gaz, hogy a cseléded s a szógád nem fizet 100 
forintakat, de megfizeted te, mét tartaszsz az életeden 
tolvajt ? Hát az urakat meé kell szidni a jó törvény 
mián ? A tolvajok ellen van az csinálva, nem a sze- 

tö énytől. 

SZEKEIV UDVAR HEL 
erről a törvényről s 
egygyet mást es 

A jedző ur sokat beszel 
mikó még irok neked levelet, 
megirak neked es. 

Még annak es kéne törvényt csinyálni, 

es 

hogy az 
ojan aszszont megbüntessék, ki a leányocskáját oda- 
teszi, hogy a lámpába olajat tőcscsen. Nállunk Csihé- 
sen es mikó biró vótam, történt aféle, hogy az égő 
lámpába töőteték az olajat s nállatok csak ugy 
történt, hogy a lsányocska az égő lámpába tőtette az 
olajat s avval meggyult egy szempillantás alatt. Mikó 
az én fejérnépeim tőtnek olajat, napvilágnál 
tötik, vaj ha dógok mián eekésnek kell, hogy 
tőcscsenek, előbb gyértyát gyutnak s még attól es jó 

es 

vaj a 
s este 

meszsze aálnak, nehogy a gyértya meggyucscsa az 
olajat. De biz etsém soknál a rescség nem engedi, 
hogy becsületesen a dóga után lásson s magára es 
ügyejjen. Mikó aztán a szerencsétlenség utoléri aszon- 
gye, hogy az Isten ugy akarta, pedig az Isten vátig 

csak jót akar s csak a bünetekért büntet érdemetek 
szerént. 

Agygyon Isten etsém, azt kévánom 

minnyájnuknak. 

Székely Están, 
csihési gazda. 

KOZGAZDASÁG. 

(B) Az Erdélyi Gazdasági Egylet egy 
é ve (1897) czim alatt Tokaji László egyleti titkár 

összeállirásaban megjelent Kolozsvárt az Erdélyi Gaz- 

szóló III. kötet. Ez 
megirt, tanulságos munka bizonysága az 

dasági Egylet évi müködéséről 
élénk tollal z 

E G E pezsgő tevékenységének, mely gazdasági éle 
tünk mindenik ágát felőleli s midőn a nemzetgazda- 
sági életet magas birálja és 
befolyásolni, akkor egyuttal a mindennapi 

szükségeiről sem feledkezik meg. Nagyon 
hogy térszüke miatt csak nagy vonásokkal 
hetjük az egyletnek hazarészünk gazdasági életét oly 

közelről érdeklő müködését s ez érzésünk még fájdal- 

masabbá válik, ha arra gondolunk, hogy az E, G. E. áldá- 
sos müködése nálunk alig érezhető, minek nagy rész. 

szinvonalból törekszik 

apró 

sajnáljnk, 

ismertet 

élet 

ben a mi fatalizmusunk az oka, mely elég világosan 

mutatkozik abban, hogy vármegyei gazd. egyletünk 

buzgalmát sem igen van okunk felemlegetni. A jelen 
tés a mult év kedvezőtlen időjárási 

szomoru következtetésre jut, hogy hazarészünk termé- 
nyei 12-14 millió forinttal kisebb értéküek voltak az 
1896. évieknél. AÁllattenyésztésünk a sertésvész miatt 

Az egylet havi közlö 

nye az Erdeélyi Gazda, mint az erdélyi részek érdekkép- 
viselője helyét kitünően megállobtta; azonban vajjon 
nem volna-e czélszerü egy népies irányban tartott - 

esetleg félhónaponkint megjelenő kis melléklapot is 
meginditani ? Az E. G. E. - anyagi viszonyainál fogva 
— a kezdet nehézségeivel meg tudna küzdeni s hisz- 

szük, hogy e vállalkozás később anyagilag is kifizetné 

magát, mert a tagok számának jelentékeny emelkedé- 

sére lehetne számitani, mit elég világosan bizonyit a 
Termeszettudományi Társulat hasonló sikere. Melegen 
ajánljuk enhek, vagy más hasonló eszmének a megfon- 
tolását az E. G. E.-nek, valóban els ha 

viszonyából ama 

érzekeny károkat szenvedett. 

mert omorit, 

lage ébb es 
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inditott tevékenységet. Ezt annyival inkább megtesz- 
szük, mert tudomásuuk van hogy az Erdélyi 
Gazdasági erle már a malt évben tervezte, hogy 

k reméljük és 

arról, 

kat tartson s 

óhajtjuk, hogy az e évben meg is fog történni 
másfelől pedig oda szeretnénk hatni, hogy saját megyei 
gazdasági egyletünk is életjelt adjon magáról s min- 
tául véve a kolozsvári példát, lépéseket tegyen hasonló 
irányban, mert sem anyagi, sem szellemi akadályok 
nem gátolják, hisz tény, hogy van vármegyénk terüle- 
tén elég szakértő, ki szivesen vállalkoznék felváltva 
egyik-másik községben egy-egy felolvasást tartani s 
ezáltal kisgazdáinkat okszerü gazdálkodásra tanitani 

Szerkesztői üzenetek. 

X. Csak türelem. Majd talán közölhetjük a közölhetőket. Az 

utóbbiakat pedig igazán nem adhatjuk. Kár volna a nyomdafestékért 

K. Sándor Helyben. evteln álnévvel beküldötl közlemé- 

nyekre nem reflektálunk. A helyben feladott levelekre nem kettő, de 

8 kros bélyegjegy kell. Mi az Ön verseért 4 krt fizettünk birság fejé- 

ben. Ez tisztelt uram nagy ár egy rossz versért. 

Kiváncsinak. Derzsi bácsi: „Egyházi ezimzések s vajjon 

pap, lelkész, vagy plebános-e a hitközség lelki vezetőjének a hivatalos 

neve' czimüű czikkére sem Daró Alajos urtól Lővétéről (kihez a kér- 

dés intézve volt), sem mástól semmi válasz nem érkezett szerkesz- 

tőségünkbe. Mi és mások is várják, de - ugy látszik – hiában .. 

Pharmakopola. Beválik: Közelebbről hozni fogjuk. 

Egyedfü Gergő levelét Székely Están általunk köszönteti s 

igéri, hogy arra annak idején legjobb tudása szerint válaszol. Igazán 

örülünk, hogy ugy a Cserepes Mózsibá, mint Están uram leveleit épen 

azon körben, hova eljuttatni óhajtottuk: „nagy élvezettel olvassák. 

Igy bizonyosak vagyunk abban, hogy nyoma meglátszik majd a- 
népen. 

Tanitó. Kriza Sándor tanügyi közleményének összes kézirata 

kezünknél van, de sok aktualis dolgok miatt már több számból ki- 

maradt. Közlését terünk engedi, azonnal folytatjuk. 

s. urnak Vargyas. A közleményt jelen számunkban terje- 

delmes volta miatt nem ota de jövő számunkban jöni fog. 
Szives üdvözlet! 

oldizsár D. urnak 

megkaptuk s köszönjük. 
Kaczkó. Az előfizetést és értesitést 

Igaza van, a vádak alól tisztáznia kell 
magát s azt — igérete szerint - jövő számunkra várjuk is 

HIVATALOS RÉSZ. 
Udvarholyvár megye főispánja 465-1898. szám. 

Pályázati ! Al Udvar- 
helyvármegye hom oródi járásának állatorvosi állására 
ezennel pályázatot hirdetek, s felhivom mindazokat, 
kik ezen Homoród-Oklánd székhelyiyel Fendezaramibeti 
o állást elnyerni ohajtják, hogy az 1883. évi 

ez 1.§, illetve 1888. VII. t.-ez. 133. §-ának szem- 

löt tartásával felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 
f. év junius hó l5-éig nyujtsák be. Ezen állás javadal- 
mazása áll 532 frt 50 kr fizetés és 100 frt utiáltalány- 

ból. Sz.- le 1898 május 4- én. Gróf Haller 
János főispán 

Meghivő. Az ,Udvarhely megyei községi sés Eet 
jegyzők egyleté" nek ez évi május hó én d. e. 9 ra- 

kor Sz. U é 
tando közgy ülésére a t. egyleti tag urat van 
szerencsém tisztelettel meghivni. Tárgysorozat: 1. A 
megelőző éveknek pénztári allásáról jelentés. 2. A jegy- 
zői körök kikerekitése ügyében hozott választmányi 
gyülés határozatának közlése. 8. Az országos központi 
jegyzőegyleti gyülésbe 2 egyleti tag megválasztása. 
Lövétén, 1898. április 25-én. Ráduly Sándor, elnök. 

meggondoljuk, hogy a sokkal fiatalabb Természettu- 
domány áreak mintegy 8000 tagja van s ezzel 

szemben az E. G. E. b4 évi fennállás után 144,334 frt 99 
kr vagyon-mérleggel és 3950 frt mult évi államsegély 
lyel éelő alapitó, rendes és évidijas tagjai 
számát csak 423-ra tudta emelni. E szomoru jelenség- 
ről sokat lehetne beszélni s most itt csak annyit aka- 
runk megemliteni, hogy 4000 tagot 

soknak és elérhetetlennek: tehát erről 
kozni és tenni kell. 

sem tartanánk 

gondol- 

Mfelőbb a népies felelvas áv méltatosára eb 

nénk, litjük, mint vár 
érdeklő tényt, hogy Deák Gyula tt 
falvi mérnök gyümölcs-zuzó és áttörő gépét, mint a gyü- 
mölcsértekesités terén rendkivül értékes és nagyjó- 

vőjü magyar találmányt emliti fel, mely különösen az 
almáknak és körtéknek izzé és borrá való praktikus 
feldolgozása által egészen uj feldolgozási és értékesi- 
tési módot van hivatva divatba hozni és melyet az 
egylet megbizott szakértői jelenlétében történt bemu- 

tatása után alkalmazásba vételének segélyezése czéljá 
ból a földmivelésügyi miniszter hathatós figyelmébe is 

ajánlott. 

Az Erdélyi Gazdasági Egylet a mult évben 14 
községben tartott népies előadásokat, melyen 380 alőadó 
78-szor képe a nagy részben kisgazdákból állott hall- 
gatók elé. Érdekes adatképen felemlitjük, hogy a 
haltgatk száma élénken bizonyitja neépüuk józan ér- 
deklödését, mert csak igy volt lehetséges 11,620 
férfit és 1001 nőt összehozni, kik közöbt az egylet 1840 
füzet szakmunkát, 6 fajkakast, 6 fajtyukot és 12 tojást 

osztott ki. 
t 

-98. m. sz. M. kir. államépitészeti hivatal 
Székelr 1 varhely vár- 
megye alispánja az 1898. évi április hó 24 én 9846. sz. 
alabt kelt rendeletével a következő munkákat enge- 
délyezte: 1. A fel ő-rákosi 
tvhts. köznton levő 4, 17, 44. és 80. sz. a 
épitését, illetve jevitását 2024 frt 46 kr költség ösz- 
e 2. A bikás-baczoni tvhts. közuton levő 9, 14. 

sz. mütárgyak épitését illetve javitását 963 frt 
ób 3. A szt-pál -daróczi bvhts. közuton levő 3, 12, 
17, 18 és 19. sz. mütárgyak épitését illetve javitását 
1443 Írt 8 kr. 4. Az óczfalva—kányádi tvhts. közuton 
k, 1. sz. hid javitását 210 Érb 65 kr költség összeggel. 
Eze t itásának biztositása ezéljá- 
bel az 1898. május hó 26- ik napjának d. e. 10 órájára a 
sz. m. kir i hivatal helyisé- 
gében zart verseny Lidettetik. A versenyezni 
ohajtók felhivatnak, hogy ezen munkálatok végrehaj- 
tásának elvállalására vonatkozó és 5 százalék bánat- 
pénzzel ellátott ajánlataikat kitüzött nap délelőtt 10 
órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekez- 
nek beadni, mivel a később érkezettek figyelembe nem 
fognak vétetni. Ajánlatok az egyes munkákra külön is 
tehetők, de nagyobb csoport vállalkozója előnyben 
részesül. A müszaki müvelet és feltételek a nevezett 
m. kir, államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban mnaponkéne megtekiuthetők. Sz. Udvarhely, 
1898. május 1 én. A hivatal főnöke: Dószeghy amny 
kir. főmérnök. : 

10341-98. se sz. Udvarhely város 
] Köz 

TT 

258- 98. m. sz. 

Sz. Hi Sajnáljuk, hogy ez idő szerint nem i 
jük részletesebben e tanulságos előadásokban felőlelt 
tárgyakat, de szerét ejtjük, hogy részletesebben is 

tárgyaljuk más alkalommal e csak ujabb időben meg- 

rdet 
cási e 1898. év 

atával a fenyé 
köznt 6-7 km. sza. 
sz kaszon egy uj mütá 
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továbbá az udvarhely—szovátai tvhts. közuton levő 
141, 48 és 114 sz. mütárgyak javitását, illetve épitését 
615 frt 17 kr költségösszeg mellett engedélyezte. Ezen 
munkálatok foganatositásának biztositása czéljából az 
1898. évi május hó 24-ik uapjának délelőtti 10 órájára 
a székelyudvarhelyi m. kir. államépitészeti hivatal 

helyiségében zárt irásbeli verseny tárgyalás fog tar- 
tatni. Felhivatnak a vállalkozni akarók, hogy az ezen 
munkálatokra vonatkozó szabályszerűü és 5 százalék 
bánatpénzekkel ellátott ajánlatsike t nevezett nap dél - 

nyival inkább beadai, mert késöbb 
érkezettek figyelembe vétetni nem fognak. Ajánlatok 
minden egyes műtárgyra külön is tehetők, de egy 
nagyob előnyben részesül. 

műszaki műveletek és feltételek a nevezett m kir. 
államépitészeti hivatalnál naponkins a rendes hivata- 
los órákban megtekinthetők Sz. Udvarhely, 1898 év 
május hó 2-án. A hivatal főnöke: Diószeghy Samu, kir. 
főmérnök. 

270-98. A kir. államápitészeti hivatal Szekely 

Udvarhelyen. Hirdetmény. A vármegye közigazgatási 
1898. évi április hó lse án 722. sz alabt 

hozo 1 a szt.-lélek szturi trvény- 

ha közuton levő 12. 14, 17. sz. müűtárgyak hely- 
reállitását 768 frt 12 kr, a kereztn 

demeteri tvhts. közuton 1 vő 68. és sz átereszek 

épitését 303 frt 29 kr és a keresztur—etédi tvhis. köz 
uton levő 21. sz. áteresz épitését 260 frt 9 kr költségi 
összeg mellett engedélyezte. Ezen muukálatok fogana 
tositásán ak biztositása ezéljából az 1898. évi május hó 
25-ik napjának délelőtti 10 órájára a sz-udvarhely- 

m. kir. á llamépitészeti hivatal helyiségében zárt irás- 
beli versenytárgyalás hirdettetik. Felhivatnak a vál- 
lalkozni akarók, hogy a fenti munkálatok végrehaj- 
tásának elvállalására vonatkozó és 6 százalék bánat- 
pénzzel ellátott ajánlataikat kitüzött nap d. e. 10 órá- 
jáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezze- 
nek beadni, mivel a később érkezettek figyelmbe nem 
fognak vétetni. Ajánlatok az egyes mütárgyakra külön 
is tehetők, de nagyobb csoport vállalkozója előnyben 

részesül. A müszaki művelet és feltételek a nevezett 
ma. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos 
őrákban naponként megtekinthetők. Sz. Udvarhely, 
1898. május hó 2-án. A hivatal főnöke: Diószeghy 
Samu, főmérnök. 

HIRDETESEK. 

telelk. 
Az alsó piacztéren Dragomán és Máthó János 

féle üzletek közötti épületes belsőség szabadkézből 
örök áron eladó. É a tulajdonosná 

Tiszta, zamatos, 

asztali-, pecsenye- és csemegeborok 

ÁRJEGYZÉKE. 
Hordókban Palaczkokban 

hek 1 literes 0.ő literes 
Aszt 1896. évi 24- 

asztali 1895., e .38 
Pecsenye 1892., 8 42 
Kükűllő gyónaye 1992.,, 0.— — 44 
arosmen 1890., os2. —-.46 
kata vagiarádó 1888. , 47.— —62 
Olas 1988. , 47— —62 
ara 1890., 52 —.65 

á 1890. ,62.— —T5 
Sehiller. (piros s) 96. ,26.— —83 — 
Rózsamáli Eönbard F. püsp. 
hagyaték 896. ,, 32- —45 — 

Rizling F. phspok 
e agya kából 895. , 45- 
0 — 1. 60 

40.— Székely fenyőpálinka 

Borok izlelhetők itteni kl 
megrendelhetők : 

Székely-Udvarhelyt: Gergely János, Kereszturon : Gergely 
János, Szentgyörgyi Gergely és Szöke L ászló Parajdon ele án 

Miklós, Zsigmond Sándor. Baróthon: Dániel Ferenc 

Árjegyzékkel kivánatra szolgálunk. 

Székely Borkereskedés R. Társ. Sz.-Kereszturon. 

és árakon 

466-98. tlkkvi sz. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelykereszturi kir. j rásbiróság mint telek- 

könyvi hatóság közhirré teszi, hogy ügyvéd Sebesi 
Ákos székelyudvarhelyi lakos végrehajtatónak Medra 
Ilia, ifj. Bukör Mihály, Tamási Vasz, Kolumbán Tóodor, 
Csok Ilia, Kimpián Mihály és Bukor György vézre- 
hajtást Szenvedő elleni 61 frt 71 kr tőkehátralék köve- 

telés és jár. iránti végrehajtási ügyében a székely 
udvarhelyi kir. törvényszék sz.-kereszturi kir. 
járásbiróság) területén levő oláhhidegkuti 25. szám 

tjkvben feglalt 169, 180, 190, 234, 279, 340, 628, 793, 
824, 9041944, 945/,, 976, 977, 982, 983 és 1227 hr sz a. 
foglalt ingatlanoka egy tömegben 194 frt kikiáltási 
árban; az oláhhidegkuti 58. sz. tjkvben foglalt 118, 

200, 263, 493, 494, 495, 746, 884, 998, 1164 és 
1215 bhr. sz. ingatlanokból Medra Ilia 1/ed részbeli 
tulajdon járandóságára egy tömegben 69 írt kikiáltá-i 
árban. Az oláhhidegkuti 177. sz. tjkvben foglali 425, 
830, 958/2 és 988 hr. sz. ingatlanokra egészben és egy 
tömegben 89 frt kikiáltási árban, az olahhidegkut 149. 
sz. tjkvben foglalt 156, 159 és 866 hr. sz. ingatlanok- 
ból Medra Ilyés B/49 tétel alatoi tulajdon járandósá- 
gára egy tömegben ö8 kr, kikiáltási árban; az oláh- 

hidegkuti 68 sz. tjkvben foglalt 690, 5692, 608, 609, 
614, 61ö, 616, 682, 641, 668 és 723 hr. sz. ingatlanok- 
ból Bukor Mihály (kinek neje 
részb 

tási árban, az oláhhidegkuti 136. sz. tjkben fog- 
l sz. ingatlanra 2 frt, 863/, 

söbn hr, sz. ingatlanra 2 frt, 583 

: 

ngatlanra s ír!, 588 , hr. sz. ingatlanra 6 frt, 831 hr. 
sz. ingatlanra 6 frt, ös8/2 hr. sz. ingatlanra 6 Ért kiki- 
áltási árban. Az oláhhidegkauti 60 sz. tikben f(oglalt 

e 577/,, 589/,, 738,, 789 és 740 hr. sz. ingatlanok- 

ól Kolumbán Tódor kinek neje Kádár Mária) 1/-ed 
kerebe i tulajdon járapdóságára egy tömegben 129 frt 
kikiáltási árban. Az o.-hidegkuti 148. sz. tjkvben fog- 
lalt 595, 674 és 683 hr. sz. ingatlanokból Bukor György 
B/3 tétel és B/7 tétel alatti tulajdon járangóság gára egy 

tömegb en 6 frt 42 kr kikiáltási árban oláhhideg- 

kuti 56. sz. tjkvben foglalt 330, b43/,, 564, 5665/,, 566/,, : 
567/, 611, 678, 785/, 814/ 8284. sg 1102/,, 
8d 858. 860, 20 8CS/z S68/5s. S0S5 
870, hr. sz. alatt foglalt ingatlanokbol 

Mihaly (kinek Dej Sütő Judith) a részbeli 

járandóságára egy tömegben 174 ket kikiáltáss árban. 
az oláhhidegkuti 78 sz tjkvben foglalt 170, 322, 372, 
434 527, 903, 926, 927, 980, 981, 1181, 1219, 1922 és 
1224 hr. sz. ipgatlanokra egészben és egy tomegben 

166 frt kikiáltási árban; az oláhhidegkusi 66. sz. tjkv. 
ben foglalt és 551, 552, 719 és 721, hr. sz. ingatlanokra 

egészben és tömegben 18 fri kikiáltási árban; az oláh- 
hidegkuti 67 sz. jkvben foglalt 5668 b69 és 570 hr. sz. 
ingatlanra 189 frt s igy összesen 18318 frt 3 krbau 

ezennel megállapitott kikiáltási árban az árverést 

elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 
1898. évi julius 4 ik napján délelőtt 9 órakor Oláh-Hideg- 
kut közseg házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 
nz árverés által azonban Medra Tódorné szül. Murva 

Hlorának az oláhhidegkuti 26. sz. tjkben az A lapon 

kitüntetett életl iglani haszonélvezeti joga nem 

érintetik. 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 készpénzben vagy az 1881: 
LX t-ecz 42 § ában jelzett árfolyammal számitott és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz a. kelt igaz 

ságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadék ké 
pes srHp a kiküldött kezéhez kelen 

az 1881: LX. t. 170. §-a ért 

nek a biroságnál öleg- elhelyezéséről kigl, tott sza 

bályszerüű elismervényt átszolgáltatni. 

szolgalok. Teljes tisztelettel 

Panajotb Albert, 

: fal electromechanikus és géplakatos. fel 

A kir. jbiróság tlkvi hatósága. 

Sz.-Kereszturon, 1898. mároz. hó 12 én. 

veress, 
kir. albiró. 
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C BOR = 
el valódi szőlőléből, különböző minőségekben f 

El csakis fel 

E m] FERNENGEL GYULA 
jóhirü pinézőlében Székely Udvar herst (Kos- 
suth-utc kapható a következő akban: 

Tateren kémb 380 krtól 1 frt 20 krig. literen 
felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nélkül 
56 lit. hordókban hektonként 20 frttól 38 frtig l 

Részletes árjegyzék s minták ingyen és 
bérmentve. [n] 

[ 
lelee ee eelelel ele eeeelel 

m] 
fl 
l 
m 
El 

! 
n Van szerencsém Székely-Udvarhely vá 
Tl ros es vidéke mélyen tisztelt közönseégenek ml 

becses tudomására hozni, hogy veégezve a m. e 

El] kir. technologiai iparmuzeum elektro tech- ml 
Elnicai tantolyamát Székely Udvarhelyen a [ 

Kossuth-utcza 44. ház sz. alatt elekktro El] 
Ta teehnikai es seplakatesi [] 

mühelyt, nyitottam 
ol is elvállalom a villanyos világitás 

fel berendezését, villámháritók, telephonok 
és villamos csengők felállítását, muűszerek 
Elkijavitását, valamint épületek vasalását, 

gazdasági es varró gépek kijavitását és e 
szakmába vágo bárminemü munkálatokat. 

ajekoztató költ kezseggel 
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Csak 
fiatal 

embereket 
érdekelhet tudni, a 

párisi Dr. HE I TO N 

Injectio enta 
ár nehány napi tasználat ám e emtztj még a 

akat i tehát santal 
olaj vagy c aalza am mal kisérletezni, mert 
esaka a evony kentja ákésabajtnem gyógyiti jákmeg. 

1 üveg Boitm injectio ára 1 forint. 
Magyarországi főraktár: 

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 
V., Nagykorona-utoza 28. (Széehenyi-tér sarkán. 

Főraktára Székely-Udva helyen: 

ifij. Solymossy János gyógyszertárában. 
apható inden a obb erógyrertárbap 

Posta: endelés —30 

Zoltán gyógyazertár Edapest 

Nrelretett a kiadótulajdonos Betegh Pál köny vnyomdájában Székely Udvarhelyt, 1898, 

19. szám. 

Udvarhelyvármegye alispánja. 

Sz. 10612-1898. alisp 

Pályázati hirdetmény. 
Székely Udvarhely rendezett tanácsu város 

polgármestere saját folyamodása folytán nyugdi- 

jaztatván, az igy üresedésbe jött állásra pályázatot 

nyitok. 

A javadalom évi 1200 Ért fizetés és 300 frt 

lakbér. 

Felhivatnak mindazok, kik pályázni kivánnak, 

hogy törvényszerüleg (1883. évt Itcz 3 §) 

felszerelt folyamodásaikat 1898. évi julius 1-ig 

Udvarhelyvármegye alispánjához adják be. 

Székely-Udvarhelyt, 1898. évi május hó 2-án 

Jakab Gyula, 

alispán. 

Meghivó. 

A székel vudvarhelyi iparos önképző és segélyzö- 
egylet folyó évi május hó 15-én délután 2 órakor 
saját nagytermében 

évi rendes közgyülést 
tart, melyre az összes kör tagjai tisztelettel meghivatnak 

Tárgysorozat : 

1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Az 1897-ik 

évi zárszámadások megvizsgálása 4. A kiküldütt zár- 

számadási, könyvtári és leltárt vizsgáló bizottságok jelen- 
téseinek felolvasása. 5. Az 1898 évi költségvetési elő- 
irányzat. 6. Inditványok. 7. Tisztviselők választása. Szé- 
kely-Udvarhelyt, 1898. május hó 3-án. 

Csillag József, Bedő Ferencz, 
titkár nök 

178 -1898. sz. 

Pályázati hirdetés gazdasszonyi állásra. 
A székelyudvarhelyi ev. ref. kollegiummal 

kapcsolatos konviktusban f. évi augusztus hóban 
gazdasszonvyi állás üresedik meg. A kik ezt az állást 
elnyerni óhajlják, kérésüket, ajánlataikat a kolle- 
gium elüljáróságához czimezve Kovács Dániel koll. 

tanárhoz, mint konviktusi elnökhoz f. évi május 
31-ig okvetlenül nyujtsák be, mert a később jelent- 
kezők kérései nem lesznek figyelembe vehetők. 

A konviktusban 150 –200 tanuló étkezik. 
A feltételekről fent megnevezett konviktusi 

elnök nyujt felvilágositást. 

Székely-Udvarhelyt, 1898. május 3 án. 

Az ev. ref. kollegium elüljárósága. 

aia III 
TEUf E B. JÓZSEF 

pinczéjéből 

(Segesvárt, Erdélyben) 

Árjegyzek kivonata: 
Nagy Küküllömenti 1896-beli 1 liter 36 kr. 
Marosmenti liter 40 kr. 

Kis-Küküllőmenti 1 liter 42 kr. 

Bolkácsi 1 liter 60 kr 

Dáuosi 1 liter 6ő kr. 

üveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 

Főraktár AII ÁNOS füszer- és cseme- 
geüzletében Szélkely-Udvarhelyt 

(Kossuth-utcza). 

Az oroszhegyi nyári menedékházhoz dajka 
kerestetik. Fizetése 4 hóra 60 frt. Rend, pontosság 
megkivántatik. Kérést beadhatni május 15-ig Gál 
Sándor elnökhöz. 

Riehíter. tél Horgony-Pain-Expeller 
iniment. Capsici comp. 
hérmeres háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 

nak, már több 7 év ótaz megbizható, fájda- 
aleerttő bedörzsölésként kelak köszvénynél, 
osúznál, gsanatánál és meghüléseknél és az orvosok 
ált. sölésekre is min eke rendeltetik. 
valódi Horgo ony-Faln- Expeller akorta Horgony-Liniment 

anem lgazi népszerü házi- 
sf háztartásban ellene hi i 

írt. üvegenkénti árban majdnem minden 
sz szle et van; Fórak tár: 

a klózsot grógyazerésenél Budapesten. Be 

öbb iisebbértékü utánzat van orgelben e 
nemvakar megkárosodni, az minde sn egyes 
üvegel Horgony védjolyió és Richter glegy- A 

nél mint nem valódit etzetbe 
elcHTEn E. AD. és en cs. és kir. gávari szálllök TUDOLsTAM. 

Kapható Székely-Udvanhelyt Nagys olymosi Koncz 
Armin gyógyt árában. 
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azor, mdynok 
be 70 k. 


